

第二届高明恩亲大会暨招商引资推介会举办

签订7个侨资项目合作协议，组成海内外高明商会战略联盟

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员明宣报道：拳拳赤子心，悠悠桑梓情。11月11日，2023第二届高明恩亲大会暨招商引资推介会在佛山高明举行，20多个国家和地区的400多名高明乡亲跨越山海、齐聚西江之畔。现场，高明与7个侨资项目签订合作协议，与17个海内外商会社团组成海内外高明商会战略联盟，并组建高明区旅外招商顾问团队，助力高明在对外招商领域持续发力，共同助力高质量发展，讲好新时代高明故事。

畅叙乡谊 共谋发展

月是故乡明，人是故乡亲。高明是广东重点侨乡之一，现有旅居海内外乡贤超10万，遍布五洲四海。据介绍，本次活动由佛山市高明区委统战部、区招局、区侨联主办，以“根系高明 花繁五洲”为主题，将恩亲大会与招商推介会“合二为一”，旨在通过以恩亲大会为沟通交流平台，汇聚海内外乡贤的智慧与力量，形成强大合力，共推高

明高质量发展。现场，佛山市高明区副区长朱立坚作投资环境推介。

“高明正全力打造‘湾区枢纽新门户、临空经济新中心、田园城市新样本’。”现场，朱立坚从交通发展、产业发展、产业载体、政务服务、城市生活等方面，向广大高明乡亲们展示最新的发展成果，分享高明未来的发展空间和机遇。

近年来，高明经济社会发展取得了一个又一个历史性突破：2022年经济总量迈上千亿县区方阵，位列全国综合实力百强区第40位；去年以来GDP增速一直保持全市前列，驶入高质量发展的“快车道”。接下来，高明将牢牢把握新阶段粤港澳大湾区建设加速推进，“百千万工程”全面实施、珠三角枢纽（广州新）机场即将动工等重大历史机遇，在建设现代化产业体系、推动城乡区域协调发展，推进绿美高明生态建设，增进民生福祉等方面持续发力，奋力打造中国式现代化县域样板。

长期以来，高明区委统战部、区侨联主动做好“超级联系人”角色，积极牵线搭桥，吸引乡贤资本回归高明。当天现场，高峰变性淀粉科技制造项目、毅丰电器智慧灯具项目、亚太高端建材智能制造项目、香雪优葛产业合作项目、香港火烈鸟水蒸气等离子火炬团队合作项目、世界狮子非遗传承人培育基地项目、高勋无水染色绿色智能装备合作项目等7个侨资项目签约落地，囊括工业、科创、教育、产学研等多个领域。

今年正值“一带一路”倡议提出十周年，为进一步推动高明与世界各国各地区的商贸合作，高明现场与加中贸易促进会、士嘉堡约克区华商会等17个海内外商会社团共同成立海内外高明商会战略联盟，未来将达成战略合作关系，帮助成员企业快速连接潜在合作伙伴，全力实现海内外商会及企业之间信息互通、资源共享、合作共赢。

共享机遇 共创未来

实现侨助高明高质量发展，积极利用自身资源优势，为家乡经济和各项事业发展作出巨大贡献，是高明经济高质量发展的重要力量。”佛山市高明区委书记、区长姜岳新表示，真诚期盼广大高明乡亲一如既往地关心、关注、支持家乡发展，讲好高明故事、宣传好高明环境，发挥人脉广、视野宽、信息灵、资源多等优势，吸引更多海内外企业家和各界朋友到高明观光考察、投资兴业，推动项目回乡、总部回乡、资本回乡、技术回乡，共享高明美好机遇，共创高明美好未来。

广东省侨联党组书记、副主席戴文威表示，期望广大乡亲继续发挥好示范带动和桥梁纽带作用，带头投资广东、投资佛山、投资高明，实现高质量“引进来”、高水平“走出去”。同时，期望广大乡亲积极参与“百千万工程”，加大乡村投资力度，支持慈善公益事业，当好文化交流的友好使者，讲好中国故事、广东故事、高明故事，促进中外侨心相连、民心相通。

当天，高明海外联谊会还召开了第七届理事会，选举产生了新一届理事会领导机构，佛山市高明区委常委、区委统战部部长李启新当选为新一届理事会会长。

“枫桥”派出所里的54岁“斜杠青年”

广东最美基层民警邝荣生扎根基层29年

羊城晚报记者 张闻 通讯员 陈思颖

近日，全省公安机关“最美基层民警”名单公布，南海公安分局黄岐派出所综合指挥室综合管理办主任邝荣生榜上有名。面对荣誉和褒奖，他始终保持谦逊，说得最多的话是：“我只是‘领奖代表’，这个荣誉是对黄岐派出所所有基层民警的肯定。”

作为全国首批“枫桥式公安派出所”中的一员，邝荣生身上有许多警务变革的印象。

社区警务“百科全书”

“邝sir，最近工作忙不忙呀，要注意身体呀。”“邝sir，进来喝杯茶啊。”看到又出现在街巷里的邝荣生，黄岐街坊们热情地招呼着。虽然身着一身警服，但在大家眼里，邝荣生更像是一位熟识的老友。

自1993年退役回乡，加入南海警队以来，邝荣生就扎根社区，当时带他入门的师傅是社区民警。“社区工作接触面广，对刚入行的我来说充满了挑战。”在跟着师傅清查整治、走街串巷、化解矛盾的日子里，邝荣生对社区警务工作的认识由迷惑到清晰，也从一名青涩懵懂的新警成长为成熟稳重、独当一面的社区警官，还入选了全省公安派出所工作专家人才库，是同事口中的社区警务“百科全书”。

2017年，邝荣生任黄岐派出所社区警务中队指导员，负责整个派出所的社区警务改革工作。但每天到社区转转，和街坊拉拉家常，依然是邝荣生保留的习惯。“对社区越了解，与百姓越熟，工作才越好干！”邝荣生说道。

众所周知，黄岐位于广佛交界，治安情况复杂、管理难度大，社区警务工作更是庞杂繁复、鸿蒙难解，该如何破题？

邝荣生根据辖区地理分布和社会治安综合因素等情况，决定从离群众最近的警务室这个最小“细胞”着手推进——创新推出

“融入性”建设，将警务室开进社区大院，拓展警务室安防功能，增加宣传教育区、矛盾调解室、议事区、服务区，使群众的多项需求在一间警务室便可以得到满足；推动党员社区民警担任社区党支部副书记，将警务工作无缝融入基层组织建设和社会治理中，拉近为民办事的距离；整合社区资源和社会力量，打造警民互动平安共同体，群策群力守护平安……

一套“组合拳”打下来，昔日的管理难点成为平安先进示范点。打好基础，仅是第一步。2022年，南海公安分局全面推进派出所“两队一室”改革。邝荣生深知扭转“重打轻防”观念是派出所主防改革中的重中之重。于是，他又拿出“牛刀杀鸡”的决心，对辖区治安形势再调研再分析，根据上级要求对警务室进行升级改造，同时牵头制定详细的派出所社区民警考核方案，明确了实有人口管理、掌握社情民意、组织安全防范、维护治安秩序、服务群众“最后一公里”等工作重点，以考核为抓手，确保社区民警每天都“泡”在群众身边，切实为群众办实事解难题。

“工作干得好不好，我说了不算，群众说了算！”邝荣生介绍，以前社区民警就像万金油，分工不细、心思不专，工作抓不住重点；如今社区民警离群众距离最近、态度最暖、腿脚最勤，真正让群众看得见平安，摸得着幸福。

平安建设“点子王”

邝荣生身上还有个亮眼的标签——“点子王”。深耕社区多年的经验，让他面对辖区街坊反映的“老大难”问题时，总能用灵机一动的“金点子”出奇制胜。

搭客摩托车一度是黄岐群众出行的便捷工具，但在早年间，摩托车搭客存在从业人员混杂、行车不规范等现象，让搭乘的乘客感到不放心。邝荣生经过调研和考察，本着“警民联防”的社区警务理念，向所领导提出建立“摩的司机”义务巡逻队的想法，得到了大家一致认同。

此后，黄岐的摩托车司机佩戴起红袖章，穿上统一的制式反

光衣，在走街串巷中，帮助派出所收集并提供有效治安信息，面貌焕然一新。与此同时，黄岐派出所还专门出台奖励措施，对积极协助公安机关开展工作的义务巡逻员给予相关奖励。

有了“摩的司机”义务巡逻队的成功实践，邝荣生又推动组建起企业安全员队伍、校园护畅队、超市便衣队、平安骑手、黄岐街坊等10余支平安义工队伍等，遍布在城乡的每一个角落，根据每周警情实时调整巡逻防控的重点时段和频率，形成了一道道覆盖黄岐治安防控的“防火墙”。

2023顺德半程马拉松鸣枪开跑

羊城晚报记者 梁正杰 黄松炜

美好生活，奔向顺德。11月12日7时30分，美的·2023顺德半程马拉松（以下简称“顺德半马”）鸣枪起跑，近万名选手从佛山顺德北滘门广场出发，奔赴科技之城、美食之都。

本次赛事由中国田径协会认证，佛山市顺德区人民政府主办，广东省田径协会、佛山市文化广电旅游体育局指导，佛山市顺德区文化广电旅游体育局、佛山市顺德区北滘镇人民政府、佛山市顺德区乐从镇人民政府、佛山市顺德区陈村镇人民政府承办，广州博润体育科技有限公司运营。蝶泳奥运冠军焦刘洋出席活动并助阵领跑。

经过激烈的角逐，彭建华以1小时08分30秒的成绩获得半程马拉松男子第一名；任广岳以一秒之差屈居亚军，赖晓斌以1小时10分42秒的成绩获得季军。女子组方面，陈丽琴以1小时21分44秒获得冠军；钟泽娜和韦春华分别以1小时28分16秒、1小时28分22秒的成绩获得半程马拉松亚军与季军。

品质生活 为城市高质量发展打Call

作为顺德区今年首次承办的中国田协认证A类赛事，顺德半马的成功举办，将助力顺德打造马拉松活力之城，营造“体育+”的联动互赢局面，为城市高质量发展注入更鲜活的力量。

这是一场科技马拉松。主办方结合顺德智能制造特色产业，将科技智能理念、元素、产品融入赛事。库卡机器人首次亮相马拉松赛事为选手服务，北斗之眼赛事系统为赛事保驾护航，无人机、机器人表

演为赛事添彩，让选手拥有良好的参赛体验、看到震撼的科技展示、享受独特的赛事服务，感受顺德科技与智造的实力。

这是一场浪漫马拉松。在比赛的第15公里，选手邂逅了一片超3万平方米的浪漫花海；第17公里，在郁郁葱葱的两岸河堤映衬下，近4公里长的彩虹石墩为选手铺展出一幅浪漫多彩的“多巴胺”画卷；在花卉世界展览中心，“萌桔花境”“逐舟花海”“冲刺花廊”等多个景观热情且浪

漫；冲过终点，以“蝴蝶兰”为主题的精致花海驿站、“花语邮局”等打卡点尤为抢眼。

这是一场品质马拉松。开幕仪式现场节目精彩纷呈，赛道表演氛围浓烈。阿尔法机器人和舞蹈演员联动共舞、无人机表演震撼上演、火热啦啦队舞动青春，还有动感十足的热身操带动全场。赛道沿途武术咏春、唯美伞绘、青春舞蹈等十余个氛围节目精彩不停，让跑手在奔跑时感受一路如火的热情。

美食+赛道 跑手印象深刻

尽管对自己当天的表现感到不满意，但彭建华对沿途的各种文艺表演感到特别震撼。陈丽琴也说：“刚经过15公里（陈村段）处时，两边的风景好漂亮！”



比赛瞬间 主办方供图

当时，我曾闪过放慢脚步来欣赏赛道的念头。”

“顺德这座城市我很喜欢，因为美食非常好吃。”陈丽琴补充道，对特别能吃的马拉松运动员而言，来到顺德是一件非常幸福的事。

这是一场美食马拉松。顺德作为“美食之都”，在半程马拉松终点为选手们提供了均安蒸猪手、双皮奶、陈村粉等多种顺德美食，让选手乐跑顺德半马，畅享顺德美食。同时，赛道终点设置美食嘉年华，打造一场名副其实的“美食马拉松”。

用双脚丈量大美乡村 近5000名跑友畅享高明“稻马”

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员明宣报道：11月12日上午8时，2023佛山（高明）乡村半程马拉松（以下简称“高明·稻马”）在高明区明城镇正式鸣枪开跑，近5000名跑友一路挥洒着汗水，用双脚丈量着高明乡村之美、领略绿美高明城市魅力。最终，“广东一哥”陈华威以01:09:44的成绩拿下本届赛事半程马拉松男子组冠军；女子组方面，董甜以01:26:31的成绩夺得桂冠。

作为2023年佛山户外运动季的重点培育品牌赛事，本届高明“稻马”设有半程马拉松（21.0975公里）、欢乐跑（9.5公里）两个项目。据介绍，本届赛事按照世界田联、中国田径协会审定的最新田径竞赛规则和本竞赛规程执行，在赛道设置、计时、裁判等核心竞赛组织工作的筹备上，严格按照中国田协标准执行。而奖项设置方面，半程马拉松项目男女前十名的选手均有奖金和纪念证书，冠军奖金4000元。

两个项目的起点均设在高明区明城镇明城广场。其中，半程马拉松终点为盈香生态园，欢乐跑终点为万亩稻田。赛道围绕明六路、城五路、明五路、杨西大道

等乡道规划，将明城广场、万亩稻田、沧江河、盈香生态园等多个著名景区和文化地标进行串联，让参赛选手在挥洒汗水的过程中，近距离“打卡”领略高明这座文化名城的风土人情。

随处可见的饮水点、能量补给站、洗手间、医疗站……赛道沿途，随处可见应配尽配的各种设施、服务点，让不少远道而来的跑友频频点赞。“今天的状态不是很好，跑到一半的时候感觉有点吃力，但沿途的志愿者和观众不停地朝我们高喊着‘加油、加油’，让我瞬间充满了力量，最终也跑完了全程，高明‘稻马’的氛围太棒了！”来自深圳的跑友陈文友对本届赛事各项“护航”工作点赞连连，并表示，“如果明年还举办，一定会推荐更多跑友一起来报名参加！”

当前，佛山高明正通过举办、承办各类中高端赛事，探索打造本土赛事品牌，进一步书写好“赛事+”的大文章，同时也以此为抓手，推动文旅产业加速互融，形成强有力的“组合拳”，营造出“造得出热闹、留得住人气”的良好局面，拉动各类消费场景创收增收，不断擦亮城市品牌，为经济社会迈出高质量发展新步伐注入全新活力。

同台竞技 薪火相传 全省曲艺“明日之星”齐聚顺德均安

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣摄影报道：11月11日，第十七届广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛（粤语曲种）决赛在李小龙乐园精彩上演，36名青少年曲艺人才竞技、展示风采，赢得观众们阵阵掌声。全省青少年曲艺人才同台竞技，中国曲协副主席、广东省曲协副主席、中国曲艺牡丹奖获得者梁玉嵘、广东文艺终身成就奖获得者、著名粤语相声表演艺术家黄俊英等登台表演，这也是一场惠民乐民、雅俗共赏的曲艺盛宴。

据了解，广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛（粤语曲种）自2006年首届赛事落户均安，迄今已走过十七载。本届大赛（粤语曲种）于2023年6月启动，初赛共收到101个节目、合共116名选手参加。经省曲协专家组复评，最终参评表演类31个节目36名选手、参评节目类2组节目进入决赛。

决赛当晚，不仅有曲艺新生代同台切磋技艺，还有著名粤语相声表演艺术家黄俊英搭档其徒弟、第十一届“明日之星”获得者潘泓博带来粤语相声《说一不二》；中国曲艺牡丹奖获得者、粤曲平喉“星腔”第四代传人梁玉嵘演唱粤曲《五洲万国知有音》……展示了广东省青少年

曲艺“明日之星”选拔赛作为广东省曲艺传承发展摇篮的丰硕成果。经过激烈角逐，叶子洋（东莞道滘）、陈欣桐（顺德均安）、潘梓焯（南海西樵）、冯琬倩（顺德大良）、莫少鑫（东莞道滘）、梁芮嘉（珠海）、黄栩彦（南海）等7名青少年获得一等奖，被授予“明日之星”称号；另有11名选手获得二等奖、18名选手获得三等奖。

均安一直是推动曲艺传承发展的探路先锋，在历届赛事中已先后斩获20个“明日之星”称号，2023年共有4个节目进入本次大赛决赛（粤语曲种专场）。

值得一提的是，均安今年首次选送原创曲目《功夫均安》（获得二等奖）《食在均安》（获得三等奖）参赛便入选决赛，是均安近年来积极探索本土戏曲创新、打造原创曲目精品的成果体现，继续擦亮“中国曲艺之乡”这一张闪亮的城市名片。

此外，均安镇文化站、中小学选送节目《琼花焕彩》获节目类一等奖，东莞市曲艺家协会选送节目《醉美家乡》获节目类三等奖。均安镇宣传文体旅游办公室和均安镇文化站获得本届活动的优秀组织奖。



《琼花焕彩》获节目类一等奖

南海有轨电车1号线累计客运量突破1000万

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：记者从佛山市轨道交通局获悉，截至11月上旬，南海有轨电车1号线（以下简称“南1线”）累计客运量已经突破1000万人次。

据了解，南1线是全国首个拥有独立路权的有轨电车系统，全程共设15个站点。乘客乘坐南1线由平洲片区前往南海中心城区，时长仅需半个小时。同时，南1线衔接广佛地铁网络，乘客可换乘广佛地铁1号线和佛山2号线，快速通达广州南站、广州白云国际机场、佛山新城等。

今年随着旅游市场回暖，南

1线在五一假期、端午假期、暑假期间及国庆假期客流量明显增加，日均客流量均突破2万人次，劳动节当天客流量达到2.7万人次。南海交通部门的统计数据显示，截至11月上旬，南1线累计客运量达1000万人次，运行图兑现率和准点率达99.99%。

据悉，为了向乘客精准提供“一站式”高品质出行乘车体验，南海交通部门和南海铁投还不断升级服务，推出了高架站降温设备、体外除颤仪（AED）全覆盖、无缝接驳公交等便民服务。